



麗澤中學

慶祝香港回歸祖國

暨香港特別行政區成立十周年



我對回歸的所思所想

文集

麗澤學生話回歸

麗澤中學

地址：香港九龍廣東道180號
(近中港城)

電話：(852)27213086

傳真：(852)27215946

網址：<http://www.laichack.edu.hk>

電郵：lcm-sch@hkcdcity.net

目 錄

序		2
中一甲	袁慧怡	3
中一乙	吳嘉偉	4
中一丙	李泳儀	5
中一丁	譚漢楊	6
中一戊	錢麗芬	7
中二甲	葉雪茵	8
中二乙	譚慧盈	9
中二丙	陳漪珊	10
中二丁	關國鋒	11
中二戊	區紹良	12
中三甲	袁小茵	13
中三乙	劉嘉惠	14
中三丙	區惠儀	15
中三丁	溫志昇	16
中三戊	張嘉玲	17
中四甲	吳美琮	18
中四乙	何宇輝	19
中四丙	李丹霞	20
中四丁	李嘉欣	21
中四戊	李永聰	22
中六甲	張曉娜	23
中六乙	梁文娟	24

序

香港回歸祖國暨香港特別行政區成立十周年，是國家重要的歷史性日子。為了慶祝這個饒有意義和極富紀念價值的一刻，本校特舉辦了一系列加強國情教育及培養民族意識的愛國活動。我們衷心希望透過這些活動，進一步提高同學們的愛國愛港之心，使他們能為香港的穩定、繁榮，祖國的統一、強大，以及民族的團結、興盛，竭盡心力，作出貢獻。

六月中旬，本校中國歷史科及中國語文科合辦「麗澤學生話回歸」徵文比賽，一方面讓同學透過文字，抒發自己對回歸祖國的感想和喜悅心情；另一方面藉此提昇同學對國民身分的認同，並以自己能身為中國人而驕傲。徵文比賽的題目為「我對回歸的所思所想」，同學以不少於三百字的作品參加比賽。作品收集後，由中文科老師從班中甄選優異作品，上載到學校的網頁，並結集成書，供公眾人士閱覽。

徵文比賽已經順利完結了，細讀同學們的文章，我能感受到他們對香港回歸祖國的感動之情，體會到年青新一代對香港和祖國充滿信心和期盼。眼看我們麗澤兒女對民族身份的認同和肯定，我深信他們一定能將中華文化的精神延續下去，讓我們的祖國在歷史上開展燦爛光輝的新頁。

校長

曾有成

丁亥年仲夏於麗澤

中一甲 袁慧怡

「1997年7月1日，英國的國旗終於落下，中國國旗冉冉升起，許多人都感動得流下熱淚，當中有人歡喜，亦有人愁。」

回歸前，許多人都擔心香港的社會制度、生活方式會隨著政權的轉移而改變。但十年後，香港沒有太大的變化，「舞照跳，歌照唱」，大部份人的生活和回歸前差不多，甚至更好。

不過我不是從小就在香港生活，我沒有經歷那「十年」，我在香港僅僅生活了一年不到的時間，對香港「回歸十年」的點點滴滴，我並不清楚。但是，我知道，在部份香港人的眼裏，內地是個落後的地方。我有個朋友就是這樣，在她的印象中，內地的街道都是很骯髒的。一些「新奇」的東西，像「貼紙相」，內地是沒有的。但這不能全怪她，她之所以會有這樣的想法，大概與香港的媒體有關。在報紙上，凡是有提到內地人的，大都是說他的不好，很少會有讚美的。因為內地人給香港人的印象就是：不講衛生、自私……正因如此，所以令內地人遭受到某些人的歧視。在我剛剛來香港的時候，爺爺告訴我：「你表哥剛來的時候，同學們都不跟他玩……」聽到這句話時，我很不高興。難道他們不知道香港早在十年前已經回歸到祖國了嗎？以前所謂的「香港人」根本就是中國人，他們憑甚麼歧視中國人！

現今的中國發展越來越快，是一個強大的國家，難道我們不應該為自己是中國人而感到光榮嗎？

香港在回歸的十年間，經歷了金融風暴，「沙士」等等，令經濟一度低迷，如果沒有中國的幫助，香港還能保住金融中心的地位嗎？中國定下「一國兩制」，還鼓勵準備上市的公司在香港上市，一切都是為了香港好。

為了慶祝香港回歸十年，各社區都舉辦了許多有關的活動，讓我們都來參加，一同慶祝回歸十年吧！

中一乙 吳嘉偉

一九九七年七月一日零時，中華人民共和國國旗和香港特別行政區區旗，在香港會議展覽中心中英兩國政府香港政權交接儀式上冉冉升起，中國政府開始對香港恢復行使主權。這是中華民族的盛事，這一天，將作為值得香港市民永遠紀念的日子載入史冊。經歷了百年滄桑的香港終於回歸祖國，這標誌著我們香港人從此成為祖國這塊土地上的真正主人，香港的發展從此進入一個嶄新的時代。

最值得高興的，是十年來，《基本法》所規定的香港制度，港人權利等都不折不扣的落實，香港依然是一個保持高度自治、高度開放、高度國際化的自由資本主義經濟體系；香港繼續沿用原有的法律體系，擁有獨立的立法權、司法權和終審權；我們香港市民繼續原有的生活方式，言論自由、出入境自由、示威遊行自由，「馬照跑、舞照跳、股照炒」。這不是我們香港人所付出的努力的成果嗎？

既然是這樣，我們就應該好好珍惜我們目前所擁有的一切，因為這一切都來之不易。希望各位香港人繼續努力，發揮我們的拼搏精神，讓這顆閃耀的東方之珠更加光亮！

中一丙 李泳儀

十年了，香港回歸祖國已經十年了。在這十年內，香港發生了許多事情，我相信不少的港人都無法忘記。在2003年的「沙士」案例中，香港面臨著重大的危機，這時，祖國伸出了援手，它不斷向香港給予幫助，給予物資（口罩、藥物等），給予關懷（祖國派高層人員檢察民情）。

回想起1898年，清政府喪權辱國的將香港割讓給英國，為期長達九十九年，真是想起也覺羞恥。我想知道當初清政府決定割讓香港給英國時，可曾有些微的不忍？可曾有些微的悲痛？可曾對香港或香港同胞有彌補之意？

當1997年的來臨，香港終於可以重回母親的懷抱。我知道不但是香港人感到高興，就連全國人民都在同聲歡呼，而我也經歷過這種歡樂的感覺。依稀記得，當時只有六歲的我（在內地生活，還沒有到香港），在七月一日，爸爸帶我到一個鎮上玩。那天，每個人的面上都展露著笑容，每一家店鋪都張燈結彩，我向爸爸詢問為甚麼鎮上這麼熱鬧，原來都是為了迎接香港回歸祖國這天大的喜訊。在這一刻，我感受到香港回歸祖國對人們來說是多麼的重要！

在香港回歸之後，祖國的經濟起飛了不少，同時也帶動了香港邁向全球發展的意念，增加了香港人的歸屬感。但再沒有人說起當初將香港割讓給英國一事，我們是否淡忘了呢？

香港回歸祖國是香港的轉捩點，但始終對香港是一件好事，因為香港從此回到祖國的懷抱裏。

中一丁 譚漢楊

一九九七年七月一日，香港回歸中國的日子；它標誌著英國在香港一百年的殖民統治宣告結束，香港重新回到祖國的懷抱。同日，中國恢復對香港行使主權，香港特別行政區正式成立，香港的歷史進入了新的一頁。

可惜，香港回歸後不久，隨即遇上衝擊整個亞太區的金融風暴，經濟情況逆轉。而且，還要面對著龐大的「移民潮」，令整個香港人心惶惶。

SARS襲港雖然已經是四年前的事，但仍然在香港人的心中留下深刻烙印，而且SARS影響遍及國際，更令香港幾乎成為「疫埠」。接踵而來的還有「董建華辭職，曾蔭權接任行政長官」、「徐步高槍擊案」、「梁家傑參選第三屆特首」等等對港人影響十分大的事件。

時至今日，大家又可曾記得十年前的自己是甚麼模樣嗎？又可曾記得十年前的香港是甚麼光景？回顧這十年裏，香港雖然發生過很多的人和事，但是憑著香港人奮發上進的精神，一定可以繼續展望未來，共創繁榮社會！

中一戊 錢麗芬

中國與香港，儘管過去曾因在文化和思想上的差異而稍存隔閡，但隨著香港在一九九七年七月一日的回歸，雙方在日益緊密的接觸和溝通下，關係已有了重大的改變：經貿合作，訊息互通，攜手共創更美好的繁榮未來。

中國與香港在回歸之後，已是息息相關的伙伴了！這也難怪，畢竟，偌大的中國和香港土地上，無論走的，坐的，其實同樣都是黑頭髮、黑眼睛、黃皮膚的中國人啊！同樣是中華兒女，在民族間血濃於水的情感連繫下，難道還會有任何的芥蒂嗎？

作為中國人的一分子，我實在有幸自己能見證到香港的回歸；作為中國人的一分子，我更喜悅看到的，是在香港的回歸十年中，中國與香港已再無任何鴻溝。原來，團結中華兒女，振興我們中華民族的使命，其實已在九七回歸時悄悄肇始了！昨天，我們為中國的強大跨進了一步，以後，讓我們更團結，更努力地為振興我們的中華民族，在人類史上寫下最輝煌的一頁吧！

中二甲 葉雪茵

香港是一個繁盛、繁華，也是一個繁忙且名聞中外的大都會，但有誰會猜到它曾是一個純樸、寧靜、簡陋的——漁港。到底香港「今時今日」的發展，是否應多得當時英國的佔據？若不是英國統治的百年光景，香港就不會成為外國與祖國之間一個十分重要的轉口港。

時至今日，長達九十九年的英國租借已經結束，同時，香港回歸祖國亦快十年了。我國政府送給香港的賀歲禮物也平安抵港——兩隻活潑可愛的國寶樂樂和盈盈。許多的慶祝活動也陸陸續續地展開。香港回歸十週年，儘管過去有多少的風風雨雨，今天我們也要樂在其中。

購物天堂、金融中心、旅遊中心、貿易中心和航運中心等，多個被國際社會公認的美譽，實在為香港、更為中國增添了不少面子、榮耀。中國與香港是聯繫一起，是一體，是不可分割的；所以我們應稱自己為中國人，是龍的傳人，不要再說自己是香港人來逞威風。

有時我覺得香港所經歷的起伏跌宕像是一首起伏不定的交響曲，有時平靜安寧，有時恐怖懼怕，有時是新時代的「型」，有時傷心，有時……雖然是如此的起伏，但是這是香港的特色，更何況現在回到祖國的懷裏，應該是開心快樂的。

中二乙 譚慧盈

香港回歸祖國暨香港特別行政區成立十周年，對我們中國人，尤其是家在香江的中國人來說，絕對是個饒有意義的重要日子。為什麼我會這樣說呢？理由其實很簡單，其一，就是香港回歸祖國，不就如久別母親的孩子回到母親的懷裏一樣嗎？難道這還不值得高興的嗎？再者，使我們中國把香港割讓給英國所簽訂的《南京條約》，根本就是不公平的！眾所皆知，鴉片戰爭爆發的原因，只因為我們中國政府，不忍心看見自己國家的人民飽受鴉片的荼害，毅然在虎門銷煙，才交上付出巨額賠款、割讓土地給英國的蹇運。試問，哪一個愛護自己人民的國家，遇上跟我們同樣的事情，可以無動於衷，可以不把鴉片銷毀的呢？再說得坦白一點，就是我們中國在銷鴉片這件事情上，壓根兒就沒半點做錯！如果歷史書果真要把「喪權辱國」四字加在我國在這件事情上的表現的話，要怪的，就是當時的晚清政府，著實委靡不振，虛弱得明明道理在自己的一方，卻因英國的船堅炮利，便得屈辱地簽署對自己國家毫不公平的條約。做對的，要俯首接受屈辱；做得不對的，卻恃強而耀武揚威。在今日文明而講求公義的世界來說，難道感到痛心、難過的，就單單只應是我們的中國人嗎？幸好，無論怎樣，隨著九七香港回歸祖國，晦暗的日子總算過去了，所以，「香港回歸祖國」實在饒有意義。

回歸祖國的十年，我們有幸見證到的，是香港進一步的繁榮、穩定，和祖國的日益進步、強大！這實在值得我們中華兒女感到開懷和自豪！「前事不忘，後事之師」，儘管今日我們的中國已強大得不容外侮，雄厚得再沒有任何國家敢以蔑視、無理的態度對待，但我們每一個中國人還須繼續自強，為我們的祖國和民族默默地耕耘、奮鬥啊！

中二丙 陳漪珊

一九九七年到二零零七年，香港，百年滄桑，十年欣喜。香港十年的痛苦與歡笑，病痛與騰飛，虛榮與真情，轉折與起伏。這本身就是一齣齣電影，過眼雲煙，卻揮之不去。

光陰似箭，日月如梭，轉眼間，香港回歸祖國已近十個年頭。十年來，香港經過了許多風浪，有著許多變與不變，經歷了低谷和高峰時期。然而，這並沒有扼殺香港人的信心，他們遇沙士殺沙士，遇金融風暴就振發雄風。

在歡慶香港回歸的同時，我們也不可忘記收復香港的歷史，它再一次向我們證明了落後必遭挨打、任人宰割的道理，若想振國興邦、增強國力，我們必須團結一致、自立自強、力爭上游。

我相信時間是最巧手的工匠，它定能把香港這塊「石頭」打磨成最耀眼的寶石，就讓我們一起見證香港這個繁華之地的煊赫光焰吧！

中二丁 關國鋒

「一九九七年七月一日」這個歷史性的時刻，英國正式把香港主權交回中華人民共和國，結束了近一百年的殖民統治。我相信每一個中國人都不會忘記這個時刻。

香港人終於有回自己的根。我們香港人可以堂堂正正當回中國人。香港不再是有家歸不得的「小孩」。我們不再因被人問來自什麼地方而尷尬，因為我們可以理直氣壯地說我來自「中國」。

雖然在回歸後一段時期香港經歷了很多風風浪浪。在那段時期香港經歷了金融風暴、樓市大起大落、沙士疫症爆發，但是我們香港從沒有放棄，因為我們背後有中國中央政府的關懷、幫助、鼓勵，陪伴著香港一起度過難關。中國中央政府的鼓勵令香港經濟起飛，人民可以過著安定的生活。香港應該感謝中國中央政府的幫助。

香港是一個貧富懸殊的地方。富者越富，貧者越貧。有一些家庭甚至三餐不繼，整天過著艱苦的生活，老人還為了幫補家計而出去執拾紙皮。政府為改善這些低下階層人民的生活，提供了很多福利來保障他們。可見香港政府像祖國一樣關懷和照顧著人民。人民對祖國感激不盡。

我們要感謝中央政府和香港政府。我要努力學習報答祖國，為國家出一分力。我愛香港，更愛祖國。

中二戊 區紹良

迷路，不可歸家的孩子，即使能僥倖得到旁人的同情和照護，但心裏總有無法抹掉的傷感和遺憾……孩子始終是會想念他的親人的！如果可以與親人團聚的話，哪怕是千山萬水，哪怕會踏破鐵鞋無數，孩子也必然想快快踏上歸家的路！

我是家在香港的中國人，對香港回歸祖國，同樣有迷了路的孩子想回到自己親人身邊一樣的期盼……

終於，一九九七年七月一日這歷史性的一刻到來了！當代表中國的旗幟冉冉在旗杆升起的時候，當旗幟高舉得與白雲一起飄颺的時候，當我們中國人打從心底裏發出最愉快的笑聲的時候——香港，終於回到了他的家，尋回了他的根了！

香港回歸祖國，實在圓了每一個中國人長思久盼的夢啊！我相信，每一個中國人都會像我般感覺激動，因為孩子終於尋回了他的親人啊！

回歸，轉眼已近十年，對親人初感陌生的孩子，如今已與親人相待甚歡、休戚與共了！身為中國人，見證國土的進一步完整，人民的加倍團結、互勉，又怎能不感到安慰和快樂呢？

昨天，圓了歸家夢的孩子，朗朗地發出笑聲，輕快地撲進親人的懷裏；

今天，與親人相待甚歡的孩子，在與親人攜手的努力下，屢創佳績；

明天，同氣連枝的一家人，必定會在齊心協力下，耕耘出更光彩奪目的未來。

祝願我們的人民繼續團結，祝願我們的國土永遠完整，祝願我們的民族更日益富強、壯大啊！

中三甲 袁小茵

在一九九七年七月一日，我們回歸到祖國的懷抱，在母親的擁抱下，我們感到無比的溫暖，自然地說道：母親，我回來了。無比的辛酸，無比的痛苦，無比的感動，在這一刻都融化在溫馨中。滔滔不絕的思念就像海洋中波濤洶湧的浪花，一浪接一浪。在那一刻，所有的感情盡在不言之中，是因為語言也不能夠表達我的思緒，我的興奮，我的情感。

在母親的懷抱中，我們已經平安地度過了十年。在這十年中，我們有幸運的，也有不幸的；我們有繁榮的，也有衰落的；我們有興奮的，也有難過的。但是無論如何，我們身邊的母親從沒有把我們給拋棄。

在經歷「非典型肺炎」和「金融風暴」後使我們更壯大，更堅強。我們沒有害怕，因為有一位母親在背後默默地支持著，支援著我們。母親說：陽光總在風雨後。要經得起挑戰，才能讓我們成長。

在母親的擁抱下，使我們的經濟穩步上飛，就如點睛的龍，飛黃騰躍，更促進我們與珠江三角洲的合作。兩兄弟的感情。讓我們懂得互惠互利，建成一座友好的橋樑。

十年的時間一眨眼就到了，我們很幸運，這十年有這母親的陪伴。我們希望，以後的十年、百年、千年……都有著母親的擁抱。我們希望無論是光榮，是羞恥都有著母親與我們分享，我們相信在母親的保護下，我們會成為全亞洲最閃耀的明珠。用我們最燦爛的光芒照亮全世界，照亮我們的每一顆心，也讓我們的心發出愛國的光芒，溫暖每一個人。

中三乙 劉嘉惠

不知不覺間香港已經回歸十年了。

「十年人事幾番新」，就連中國的領導人也已經換了好幾代。想當初鄧小平先生奮力爭取與英國官員簽署了《中英聯合聲明》。香港在離開了祖國管轄範圍多年後，終於回歸。在代表香港的紫荊花旗旁邊，升起了中國的五星紅旗。

香港在這之前是英國殖民地，行的是資本主義，甚麼都是西化的。走在街上，車和人都是靠左邊走的。回歸之後其實亦變化不大，因為實行的是「一國兩制」，香港成為了特區，名號響亮，就叫「香港特別行政區」。外國人港督走了，改為由中國人擔任的特首施政。

而最顯著的變化，是加強了國民教育。香港人也懂唱國歌了，也開始學說普通話，學生的公民教育課程裏增加了中國的政治。

中國與香港關係密切，經貿、政治、金融等等。看，中國對香港的貨品實施「零關稅」，商人們更願意到中國內地去設廠、投資，多多擴闊內地市場。香港官員也偶爾愛到北京去逛逛。港圓和人民幣簡直親如手足。還有，海洋公園又多了兩隻大熊貓了！

無論怎麼說，回歸總是好的。一個民族總是要團結。中國人也總是愛圓滿。

香港接下來的繁榮，就讓我們拭目以待吧！

中三丙 區惠儀

一九九七年七月一日，香港回到母親的懷裏，久別的重逢，使全國十三億人口熱血沸騰，載歌載舞，歡樂聲響遍神州大地。今年是香港回歸十周年，心中更是有訴不盡的話，說不出的高興。

今日從風雨中走過來的中國，像一隻剛試翼的雛鷹，準備一次新的長征。在時代風潮的推動下，中國正邁著輕快的腳步走向現代化，迎來一個又一個春天的故事，迎來了今天香港的繁榮，而這顆東方之珠也越趨耀眼。

觀望歷史長河，百年前英國憑著船堅炮利，一炮打開中國大門，腐敗無能的清政府簽下第一條喪權辱國的不平等條約，從此香港與祖國分離，團聚也似乎遙遙無期。「落後就要挨打」，說得對，即使道理在我們這一邊，中國還是要受欺凌，五千年文化還是受到蹂躪。中國受辱的日子我們永遠不能忘記，更不能忘記入侵者猙獰的面孔。

香港回歸祖國，洗清百年恥辱，見證正義；而更具意義的是讓我強烈地感受到中國人應有的尊嚴，能站起來大聲對別人說「中國人再不是東亞病夫，我們是炎黃子孫，龍的傳人。」也讓千萬中國人受鼓舞，勇敢自信地迎接新時代的挑戰，在國際舞台上盡顯中國人風采。

中國的日益富強，越來越受世界各國的關注，看到她一次次外交上的成功，令我感到無比的自豪。看到五星紅旗高高地迎風飄揚，聽到奧運場上奏起的國歌，和字正腔圓抑揚頓挫的中文，心中倍感光榮。想到洶湧澎湃的長江，巍峨險峻的黃山，宛延曲折的長城，雄偉壯觀的故宮，又令我感到能成為中國人是多麼的幸福。

今年是香港回歸十周年，讓兩岸人民都藉著這個特別的日子，歌唱我們親愛的祖國。讓我們高聲說出「我是中國人，我愛我的祖國」。

中三丁 溫志昇

光陰似箭，霎眼間，我們回歸祖國的懷抱已快十年了。回想起十年前，香港人都對回歸充滿著期盼，幻想著香港在祖國作為後盾的基礎下鴻圖大展。看著旗幟由藍色轉為紅色，看著駐軍由英軍轉為解放軍，也意味著香港將跨進另一個新紀元。

然而，歡欣過後，我們卻面臨嚴峻的挑戰。金融風暴、疫症、禽流感在十年內已把我們逐步逼上絕路。經濟嚴重受挫、疫症肆虐，使港人的信心直插谷底。幸好，香港人憑著一貫的努力和拼勁，已衝破了面前種種的難關，從谷底中反彈起來。正如一首名曲的歌詞：「攜手踏平崎嶇，我地大家，用艱辛努力寫下那，不朽香江名句」。今天的繁榮，是有賴香港人用拼搏和汗水換取而得的，所以我們也有責任為他日的繁榮而作出努力，延續那不朽的香江名句。

疫症爆發時，聽到死亡數字不斷攀升，人們都充滿惶恐，社會陷入一片恐慌；世衛發出旅遊警告、疫症於社區爆發、股市大挫，都使得人們的信心再一次遭到重擊。此時，卻有一班英勇的醫護人員捨己忘身地拯救生命懸於一線的沙士病人。他們的英勇，他們的無私，他們的奉獻，喚醒了正在困境中的香港人。他們知道自己已不能再退縮，要勇敢地站起來，面對面前的一切難關。結果，我們發揮久違了的團結精神，齊響應防疫抗炎的行動，終贏回漂亮的一仗。

綜觀回歸十年的變化，香港面對過不少的逆境，但憑著我們的堅毅，都一一闖過了，跨過了，希望這種精神能代代相傳，繼續為香港開創更美好的明天，寫下更輝煌的香江名句。

中三戊 張嘉玲

時間真是瞬間即逝，轉眼間，香港回歸中國就快十周年了。談到對香港回歸十周年的感想，就要從十年前香港即將回歸中國的所見所聞講起。

香港回歸中國前夕，中國內地人民和香港市民在意見、感受上都各有分歧。我父親是香港人，經常來往香港、內地，他經常慨嘆——香港回歸中國會否對香港造成國際交流或貿易上的限制，會否對香港人的生活、負擔等帶來負面影響……當時的我，正在內地就讀小學，年紀尚小，對他們這些分歧大感疑惑。同一時間，中國內地的市民就將1997年香港回歸，奠定為歷史性的重要時刻，中國各民族的人民都為此感到無比的興奮和幸福。盼望已久的中國香港終於回歸，中國的孩子終於回到祖國母親的懷抱。這溫馨而又感人的時刻，使中國人民情緒高漲之餘，也令世界各地祖國同胞一起待以見證這美好的一刻。

現時我居住在香港，身處其中，我才深深領悟到當年香港人所擔憂的並不是毫無道理。香港曾被英國統治，許多文化、建築、生活方式等方面，自不然會帶有些西方文化特色。香港人工作效率高，在英國這個發達國家帶領下，香港發展成一個經濟蓬勃、自由貿易的金融市場，享有購物天堂、國際都會等美譽。香港回歸中國，從此就由中國這個發展中國家帶領，難免會令香港人擔憂。回歸之後，內地有許多人移民到香港，為香港人更添憂慮。香港經歷過金融風暴、房屋供應緊張、沙士爆發……等極大的考驗，但勇敢的香港人卻能齊心協力，由打擊中振作起來。

雖然我們不能對過去的往事不屑一顧，但是共慶回歸之餘也應展望未來。其實無論是香港回歸前或回歸後，中國是默默在背後支持和愛護香港的。中國與香港無論是由抗日戰爭抑或現時的安定繁榮發展，無時無刻彼此之間是相輔相成，彼此關愛，共同度過艱難，共同享受成功帶來的喜悅。中國也為香港帶來龐大的內地市場和發展機會。無論在現時抑或將來，中國都會繼續發揮它偉大的母性天職。

香港回歸祖國將十周年，許多慶祝回歸的大小型活動項目已陸續展開。我深深感受到香港人對回歸中國已不像當年的擔憂，對回歸的看法已另眼相待，取而代之的是無比的喜悅。我深信中國和中國香港在將來會更加飛黃騰達，再創更輝煌成就。

中四甲 吳美瑛

物換星移，時光飛逝。轉瞬間，香港重投祖國的懷抱已有十載了！

耳畔仿若響起了激昂雄壯的「義勇軍進行曲」，鮮艷的五星紅旗彷彿在眼前冉冉上升。有如飄泊多年的游子回到自己的家園，一九九七年七月一日那天，終於為中港間一百五十年漫長的分離和割讓的恥辱畫上了圓滿的句號。

回歸十年以來，香港經歷了不少風風雨雨：為了「一國兩制」的概念是否可行而疑慮；由於金融風暴而深受創傷，對於基本法23條立法存有極大分歧和爭議；因為禽流感、沙士肆虐而人心惶惶……一切仍舊歷歷在目，但總算否極泰來。經過中央的支持和港人的堅毅，在經歷無數次的低潮與新生以後，香港終究以其勃勃生機和繁榮穩定展現了自身的活力，見證了「一國兩制」的合理性，成為舉世矚目的明珠。滄海桑田，回首過去這一點一滴，怎能不讓人感慨萬分？

香港回來了，而且與中國內地的關係日漸親密，然而，台灣呢？到底中國何時才能真真切切地「大團圓」？

十年以前，我還是個懵懂無知的小孩。甚至連甚麼叫愛國情懷也不清楚。十年以後的今天，我已經隨著香港和祖國的步伐茁壯成長，我要由衷地高歌：「我不但是香港人，而且是中國人！」

「初生驕陽，生機無限」，作為新一代的青年人，我們有責任用自身的汗水和青春不斷奮鬥，全力貢獻。讓紫荊花開得更艷！讓祖國更加繁榮富強！讓黃皮膚成為全世界的亮點！

中四乙 何宇輝

十年前，香港如一個浪子回歸祖國的懷抱。回歸十年，香港歷盡滄桑，此時此刻，我的腦海突然飄來了陣陣歌聲……

悲痛之歌

03年SARS襲港，香港幾乎成為「疫埠」，樓價暴跌，不少香港人在SARS一役中破產，有的甚至失去了寶貴的生命。雖然SARS襲港已過四年，但是港人仍對它十分恐懼，它給港人留下永不磨滅的烙印。

歡悅之歌

自回歸以來，中國大陸致力給予香港經濟援助。03年簽署的CEPA，更體現祖國加緊內地與香港的經貿合作，從而促進兩地的經濟發展。CEPA增加了港人的就業渠道和機會，使當時失業率高企的香港得到喘息。失業人士臉上再次展現笑容。

愛之歌

中英談判後，很多港人對中國大陸沒有信心，有的選擇離開香港移居國外，有的選擇與香港同甘共苦。香港經歷了十年來的風風雨雨仍然屹立不倒，還創造了不少輝煌的奇蹟。身為港人，無論身處世界任何一個角落，無不為香港而感到驕傲，無不更加珍惜和愛護這個家，因為香港帶給我們尊嚴和價值。

關懷之歌

隨著香港的發展，大量基建項目落成。香港政府為了發展而犧牲了環境，犧牲了文化保育。藍天與白雲的消失，空氣質素的下降，維港景色的不再，鐘樓的遷拆，皇后碼頭的重置……種種不滿與疑惑，反而激發了普遍市民對香港的關懷之情。

陣陣歌聲，喚起我的思索。究竟香港下一個十年又會奏起什麼樣的歌？

中四丙 李丹霞

當代表英國的郵輪載著香港最後一任港督彭定康離開皇后碼頭，香港在一片笑和淚中回歸到祖國的懷抱，中國終於完成其大一統步伐的重要一步。

姑且不言香港回歸對中國一統的政治性質，在某程度上，香港回歸是對香港人長期以來禁腐的一大解放。過去，我們活於英國人的陰影之下，我們可能每走一步，每呼吸一口空氣，也要仰英國人的鼻息。在英國人面前我們卑躬屈膝，甚至無地自容。現在，在金紫荊廣場裡飄揚著我們中華民族的鮮紅旗幟，它代表著我們中華兒女的驕傲，現在我們終於能高呼一聲：「我是中國人！」

是的，回歸十年，雖不能說是物是人非，但香港的每寸土地更添了不少新貌。從心底而言，那就是香港這個從前冰冷的東方之珠多添了一份人情味，多了一份依順「母親」的柔情。看看那黃色皮膚的臉上，不正洋溢著自信而迷人的微笑嗎？那是特別屬於我們五十六個民族的同一種微笑，是心底裏長久以來積壓下來的會心之笑。

匆匆十年，稍縱即逝，香港這片土地是我們永遠的驕傲，我們願在這個平靜的港灣裏永遠依附妳而成長。香港，相信妳在巨龍的引領下一定能繼續飛騰。

中四丁 李嘉欣

我並不切身體會到香港回歸後的重大轉變，但我看到的是香港回歸十年後的一片繁榮景象。

香港一個充滿活力的城市，各種元素在這個都市裏碰碰合合，融匯發展。不同的種族，不同的民族習慣，還異國風情，都並存共融。

香港的經濟蒸蒸日上，是世界享譽的金融市場。商業發達，是連接海外與內地的南方大門。

香港的政治機制日漸完善，在一國兩制的政策下，香港擁有高度的自治權，各種民主、文明、平等的制度建立，形成一個既科學，又有效率的政府架構。在《基本法》下人人平等、自由。

香港文化豐富多彩。香港的電影業在過去十年蓬勃發展。各種宗教和睦地存在於這個都市。而香港的體育在回歸後更取得了驕人的成績。

香港的社會進步了。人民的生活水平提高了，各種社會保障，服務完善，人民的受教育機會大大提高，琳瑯滿目的消遣活動，使人們的生活更加多姿多采。

回歸十年的香港正像一個擁有無限青春的年輕人，在這個新紀元下奮鬥、燃燒、邁向下一個更美好的時代。

中四戊 李永聰

香港在一九九七年七月一日正式回歸祖國，這是大約十周年的事情。我當時只有九歲，還是一個不懂事的小孩，現在已經是一個成年人了。

其實香港是否應該回歸呢？我認為回歸祖國是一件百利而無一害的事，而且我能夠經歷整個歷史時刻，真是感到十分榮幸。有些人會認為回歸後，香港人會失去自由，像封閉時期的中國一樣，但是現在的香港和以往又有何分別呢？我認為最大的分別是現在的香港擁有了更大的自由，從前香港領導人是英國政府任命的，但現在我們能夠選擇投票哪人才是香港的行政長官，加上國內經濟急速發展，為香港帶來了龐大的商機，以及中國實行改革開放，加強了對香港的支持，令到香港像一個孩子得到了父親呵護一樣。反觀英國的經濟停滯不前，所以我們脫離了英國的統治也未嘗不是一件好事。

香港回歸祖國，我對自己身為真正的中國人而感到驕傲，因為我相信將來的中國會是最強大的國家，而香港將會因而得到龐大的利益。

中六甲 張曉娜

眨眼間，已經十年了。

由一九九七年七月一日到二零零七年的現在，原來香港重投祖國懷抱已有十年了。老話說得好，「十年人事幾番新」。在這十年裏，香港確是轉變了許多，同時也經歷過許多。酸甜苦辣，比比皆是。

十年前，站在人頭湧湧的洋紫荊廣場，等待著七月一日的到臨，大家都是懷著激動、喜悅、重逢、不可言喻的心情看著火紅的國旗徐徐揚起。國歌的響起，眼淚的落下，震撼人心的場面出現了。

我們的殖民地終於解放了，我們可以和我們的母親重逢了，我們不是孤兒，我們不是沒有根的人。我們是那堂堂正正的黃河兒女，頂天立地的中國人。

今天，我們感謝您，我們的祖國！若然不是您，我們沒有如此緊密的聯繫；若然不是您，我們不知已飄泊到哪裏去了；若然不是您，我們可能已忘卻了我們的根。

十年後的今天，看著香港的繁華、昌盛、和睦、朝氣、美好，我們都知道那是媽媽您的努力和照顧，我們感謝您。

今年的七月一日，我又站在洋紫荊廣場，沒有小說裏煽情的場面，沒有電視情節的催淚。那感覺只是有一股暖流，一陣陣感動衝上心頭，快樂的場面不需要落淚，用微笑去迎接我們的國旗，聆聽我們的國歌。風那麼輕，歌那麼美，旗那麼紅，似乎香港的天空更廣、更亮了。

回歸，是我們的福，我們還有無窮無盡的福呢！

中六乙 梁文娟

回歸十年，香港的人和事變化得很多。回想十年前，我還是一個年幼無知的小學生。在六月三十日的晚上，港英殖民地政府與中國解放軍舉行了一個盛大而隆重的國家主權交接儀式。自此以後，香港終於結束了殖民地的生活，重投祖國的懷抱。每年，七月一日也正式成為紀念香港回歸的大日子。

七月一日，這個大日子一直深深印在我的腦海。在香港回歸的十年間，社會的面貌改變了很多。我與全港市民一起經歷了很多事情，當中有歡笑，有失落，有滿足，也有悲傷……種種困難我們都一一體驗過。現在細味起來，還能品嚐出甜、酸、苦、辣各種滋味。

無論我們因沙士襲港，體現親人離去的切膚之痛或是南亞大海嘯使我們明白人類的渺小。我們都是一直成長著……

回歸十年，我們成長了。但同時也陪伴著香港一起成長。過去的已經過去，迎接著我們的是充滿變數的未來，是喜是悲，我們都要一一面對。讓我們一同攜手邁進未來的新里程吧！